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	      [image: image1.png]Rozhodnéte o vlastnostech relace S definované vztahem zSy  z +y < zy na mnoziné
X = (0,1). Kladné odpovidi dokaite, zaporné doloiite protipiikladem.
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	      [image: image2.png]. reflexivn: 2+ < 2 7¥ejmé neplatf pro #4dné z € (0, 1). Tato relace nenf reflexivni.

symetrické: £ +y < 2y = y+ < yo. Ziejmé platf: z +y =y +z a oy = ya. Tato
relace je tedy symetrické.

. slabg antisymetrick: Pokud z-+y < 2y Ay+e < yz =z = y. Vatah z+y < zy ziejmd
plati jen pro & = 0, = 0 nebo = = 1,y = 1. Kdyby nékteré z &sel 7,y € (0,1),
pak vztah nemize platit. Ze symetrie plyne, 7e levé strana implikace plati pouze
proz = 0,y = 0 nebo & = 1,y = L. Zfejmé = = y. Tato relace je tedy slabé
antisymetrickd.

tranzitivnf: Pokud 2+ y < oy Ay+z < yz = o+ z < 2z Predpoklady tvrzenf
platf pouze pro & = 0,y = 0,z = 0 nebo & = 1,y = 1,z = 1 - podobné jako u
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	      [image: image3.png]Rozhodnéte o vlastnostech relace S definované vatahem zSy  d(z,y) < 1 na mnozing
X = R?, kde d(z, y) mnaé vadalenost bod z,y. Kladné odpovédi dokate, zéporné doloite
protipfikladem.
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	      [image: image4.png]. reflexivni: d(z,z) = 0 < 1 7¥ejmd platf pro kazdé = € R”. Tato relace je reflextvni.

. symetrické: d(z,y) < 1 = d(y,z) < L. Plati:

= Vv + - w

=d(y, ).
Tato relace je tedy symetricks.

. slabé antisymetrické: Pokud d(z,y) <1 Ad(y,z) < 1= & = y. Toto tvrzeni neplati,
stadi vzit dva libovolné body, jejich vzdélenost je v intervalu (0, 1). Ze symetrie jsou
predpoklady tohoto tvizeni spinény, aviak neplati = = y. Tato relace tedy neni slabs
antisymetrickd.

. tranzitivni: Pokud d(z,y) < 1 Ad(y,2) < 1 = d(z,2) < 1. Toto tvrzenf neplati
Vezméme body z = [0,0], y = [1,0], z = [2,0]. Zkejm plati d(z,) < 1, d(y,2) < 1,
ale d(x,2) =2 > 1, co# vyvraci dané tvrzeni. Tato relace proto neni tranzitivni.
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	      [image: image5.png]Rozhodnéte o vlastnostech relace S definované vztahem
@8y & (z,y) € A = {(1,1),(2,3),(3,2), (4,3),(3,4)}

na mnoziné X

1,2,3,4}. Kladné odpovédi dokaste, zaporné dolojite protipiikladem.
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	      [image: image6.png]ol
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. tranzitiv

2. Tato relace nenf reflexfvni.

) € A neplat{ napt. pro

. symetrickd: (z,) € A= (y,) € A. Mno#ina A je takovd, 7e plati (a,b) € AA(b,a) €

A. Tato relace je tedy symetricks.

. slabé antisymetricks: Pokud (z,5) € A A (y,2) € A = z = y. Neplatf napt. pro

2 =2,y =3 Ziejmé (2,3) € A a (3,2) € A, ale 2 # 3. Tato relace tedy nenf slabé
antisymetricka.

i: Pokud (z,y) € A a souéasnd (y,2) € A, potom (z, ) € A. Neplati napt.
proz =2,y =3,z = 4. Ziejm# (2,3) € 4, (3,4) € 4, ale (2,4) ¢ A. Tato relace
proto nenf tranzitivni.
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	      [image: image7.png]Rozhodnéte o vlastnostech relace S definované vatahem zSy < d(z,y) > 0 na mnoZing
X = R?, kde d(z, y) mnaéi vadalenost bod z,y. Kladné odpovédi dokazte, zdporné doloite
protipfikladem.





	  

	 


	Řešení 20.1.1 (23) 
	DMA (ph) 



	      [image: image8.png]. reflexivni: d(z,z) > 0 7Fejm? neplatf pro Zidné = € R. Tato relace nenf reflexfvn.

symetrick: d(z,y) > 0 = d(y,z) > 0. Plati:

d(z,

= /e =202+ 0y = 77 = (@ = 022 + (@ - )? = dly, ).

Tato relace je tedy symetricks.

. slabé antisymetrické: Pokud d(z,y) > 0 Ad(y,z) > 0 = z = y. Toto tvrzeni neplati.
Pokud by se = = y, pak jisté d(z,y) = 0, o je spor. Tato relace tedy neni slabs
antisymetrickd.

. tranzitivni: Pokud d(z,y) > 0 Ad(y,2) > 0 = d(z,2) > 0. Toto tvrzeni neplati.
Vezméme dva rizné body @,y a necht z = z. Potom jisté d(z,y) > 0, d(y, 2) > 0, ale
d(z,z) = 0. Tato relace proto neni tranzitivni.
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	      [image: image9.png]Rozhodnéte o vlastnostech relace S definované vatahem zSy  d(z,y) < 2 na mnoZing
X = {zfz € R, |la|| < 1}, kde d(z,y) mmaé{ vadalenost bodi z,y a [[e] normu a, tedy
vadilenost od potétku. Kladné odpovédi dokaite, zéporné doloite protipiikladem.
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	      [image: image10.png]Nejprve poznamenejme, Ze mnozina X je vlastné jednotkovy kruh.

1. reflexivni: d(z,z) = 0 < 2 7ejm plati pro kadé = € X. Tato relace je reflexivni.

2. symetrické: d(z,y) < 2 = d(y, ) < 2. Plati:

dla,y) = (6 =27+ (= ) = /(@ — ) + (@~ ) = d(g.2).

Tato relace je tedy symetricks.

3. slab antisymetrické: Pokud d(z,y) <2 Ad(y,z) < 2 = & = y. Toto tvrzenf neplati,
stadi vzit dva libovolné rizné body ,y z X. Jejich vzdlenost d(z,y) < 2. Ze symetrie
jsou predpoklady tohoto tvrzeni spinény, avéak neplati z = y. Tato relace tedy nen
slab® antisymetricks.

4. tranzitivni: Pokud d(z,y) < 2 Ad(y,2) < 2 = d(z,z) < 2. Toto tvrzeni plati. Mno-
#inu X - jednotkovy kruh - tvoif body, jejich vzajemnd vzdalenost nepresihne pri-
mér jednotkového kruhu, tedy 2. Pro kaidé tfi body z X plati d(z,y) < 2, d(y,2) <
2, d(z, 2) < 2. Tato relace proto je tranzitivni.
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	      [image: image11.png]Rozhodnéte o vlastnostech relace S definované vztahem xSy < & — y € Z na mnozing
X = R. Kladné odpovédi dokaite, zaporné doloite protipfikladem.
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	      [image: image12.png]. reflexivnf: 2 — o € Z zfejmé platf pro kaidé & € R, protore z —
relace je reflexivni.

. symetricki: 7 — y € Z = y — x € Z zfejm plati pro kazdou dvojici redlnych Eisel,
protoze z —y = —(y — z) a (a € Z = —a € Z). Tato relace je symetricka.

. slabé antisymetricks: Pokud z —y € ZAy —z € Z = o = y. Neplatf napt. pro
z=1,y=0 Zfejné 1 —0 € Z,0—1 € Z, ale 1 # 0. Tato relace nenf slab&
antisymetrickd.

. tranzitivnf: Pokud 2 —y € ZAy—2 € Z=> oz € Z. Plati: 2~y € Zay—z € Z.
Oznatime k =y — 2. Dile s — 2= — y +(y—2) = = — y + k. Protoze k € Z, je i
o — z € Z, tato relace je tranzitivni.
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	      [image: image13.png]Rozhodnéte o vlastnostech relace S definované vztahem ASB > A podobné B na mnozing
X = R*. Kladné odpovédi dokaite, zaporné doloite protipifkladem.
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	      [image: image14.png]Prostor R*® je tvofen &tvercovymi maticemi Fadu 3.
Matice A, B jsou podobné, pokud existuje regularni matice T takové, 7e A = TBT~".

1. reflexivni: A podobnd A. Ziejmé platf A = IAI-", kde I je jednotkové matice Fadu
nal=1I". Tatorelace je tedy reflexivni.

2. symetrické: A podobnd A = B podobnd A. Pokud A = TBT~", kde T je regulérni,
pak B = T~'AT. Ztejm# T = (T~")~" a ! je reguldrni. Oznaéime-li T~ = U, pak
B = UAU~". Tato relace je tedy symetrické.

3. slabé antisymetricks: Pokud A podobnd B A B podobnd A = A = B. Toto tvrzen
neplati, staé uvazovat libovolnou matici, kterd nenf v Jordanové kanonickém tvaru a
jeif Jordaniv kanonicky tvar. Tyto dvé matice jsou zfejmé rizné, ale podobné. Tato
relace tedy nens slabé antisymetrickd.

4. tranzitivni: Pokud A podobné B A B podobna C = A podobnd C. Vime, 7
TBT~' a B = SCS~, kde S,T jsou regulérni matice. Tedy A = TSCS~'T
(TS)™ = §-'T~" a ziejmé TS je regulérni matice. Oznadime-li TS = U, potom
A =UCU-". Tato relace je tedy tranzitivni.
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	      [image: image15.png]Rozhodnéte o vlastnostech relace S definované vztahem zSy  2? < y na mnozing X =
(0,1). Kladné odpovédi dokaite, zéporné dolote protipiikladem.
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	      [image: image16.png]. reflexivni: 72 < z plati zejmé pro libovolné z € (0, 1) tato relace je reflexivni.
symetrickd: 2% < y = y? < z neplati napt. pro z = 0,1 a y = 0,5. Ziejmé 0,1> <
0,5 # 0,5* < 0,1 = neni symetrickd.

. slabé antisymetrickd: Pokud 22 < y A y? < z = z = y. Tato implikace neplati napf.
pro z = 0,5, y = 0,4. Ziejmé 0,5 < 0,4 A 0,4? < 0,5, ale 0,5 # 0,4 , proto tato
relace neni slabé antisymetrickd.

. tranzitivni: Pokud 22 < y A y? < z = 2® < z. Neplati napi. pro z = 0,6,y =
0,4, z=0,2. Ziejmé 0,6” < 0,4, 0,4 < 0,2 ale neplati 0,6 < 0,2, tato relace nen
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	      [image: image17.png]Rozhodnéte o vlastnostech relace S definované vztahem zSy <> = < y na mnozing X = R.
Kladné odpovédi dokajte, zaporné dolozte protipfikladem.
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	      [image: image18.png]. reflexivni: = < z neplati pro libovolné z € R (napF. 1 £ 1) = nenf reflexivni.

. symetrické: 7 < y = y < z neplatf pro libovolnou dvojici z,y € R, z < y (napk.
1<2 7 2<1) = nenf symetricki.

. slabé antisymetricks: Pokud z < y Ay < @ = = y. Predpoklady tohoto tvrzenf
nejsou splnény pro Zidnd z,y € R, implikace plati vidy, proto e slabé antisymetrick.

tranzitivnf: Pokud z < yAy <z = o <z Plathiz <y,y<z=>z<y<z=1<=
Tato relace je tranzitivni.
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	      [image: image19.png]Rozhodnéte o vlastnostech relace S definované vatahem zSy < d(z,y) > 0 na mnoZing
X = {alo € R, |lal| < 1, kde d(z,y) mmaéi vadslenost boddt ,y a |lz]| normu z, tedy
vadilenost od potétku. Kladné odpovédi dokaite, zéporné doloite protipiikladem.
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	      [image: image20.png]Nejprve poznamenejme, Ze mnozina X je vlastné jednotkovy kruh.
1. reflexivni: d(z,z) > 0 7Fejmé neplatf pro Z4dné = € X. Tato relace nenf reflexfvni.

2. symetrické: d(z,y) > 0 = d(y,z) > 0. Plati:

da,

= =+ =2 = e~ 0+ (& — ) = dw2).

Tato relace je tedy symetricks.

3. slab antisymetrické: Pokud d(z,y) > 0 Ad(y,z) > 0 = & = y. Toto tvrzenf neplat.
Pokud by se z = y, pak jisté d(z,y) = 0, co# je spor. Tato relace tedy nenf slab&
antisymetrickd.

4. tranzitivni: Pokud d(z,5) > 0 Ad(y,2) > 0 = d(z,2) > 0. Toto tvizeni neplati.
Vezméme dva rizné body @,y a necht z = z. Potom jisté d(z,y) > 0, d(y, 2) > 0, ale
d(z,z) = 0. Tato relace proto neni tranzitivni.






